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Neveljünk egészséges
gyereket!

Egyre nagyobb figyelem irányul a ko-
rai fejlesztés fontosságára. A szakem-
berek folyamatosan felhívják a szülôk
figyelmét arra, hogy a gyerek életé-
nek elsô idôszaka milyen kiemelt fon-
tossággal bír a késôbbi eredményes-
ség szempontjából.

A Napraforgó Könyvkiadó gondo-
zásában megjelenô Neveljünk egészséges
gyereket-sorozat legfrissebb kötete, a 365 fejlesztô játék 3 éves ko-
rig a születéstôl kezdve kínál olyan, otthoni környezetben is egysze-
rûen végrehajtható tevékenységeket, amelyekkel a szülôk is segíthe-
tik a kicsik fejlôdését. A kötet felépítése életkor szerinti bontásban
kínálja a fejlesztô játékokat.

Napi pár perces tudatos foglalkozással máris nagyon sokat tehe-
tünk annak érdekében, hogy a lehetô legteljesebben éljük meg en-
nek a rövid idôszaknak az örömeit. 

Reményik Sándor
Összes verse I–II.

A nem szûnô olvasói érdeklôdésnek
engedve idén a harmadik, változatlan
kiadása jelent meg e versgyûjtemény-
nek. Az elsô kiadás megjelenésekor
így írt Laik Eszter a Könyvhét 2008. jú-
niusi számában: 

Az irodalomtörténet együtt szokta
említeni a „helikoni triászt”: Áprily La-
jost, Tompa Lászlót és Reményik Sán-
dort. Nekik, és még sokan másoknak

is, a trianoni döntést követôen ki kellett alakíta-
niuk egy olyan, költôhöz méltó magatartásformát, amelyet a kisebbsé-
gi lét megkívánt. Ez a magatartásforma a helytállás volt, az erdélyi írás-
tudók felelôsségének felvállalása és az egyetemes magyar kultúra irán-
ti elkötelezettség. (…) Reményik Sándor költészetét az 1940-es évek-
tôl mégis gyalázták, tilos volt olvasni, köteteit birtokolni. Mûvei hosszú
évtizedek után csak a rendszerváltás után kerültek vissza a köztudatba.

A 2008-ban megjelentetett kétkötetes Reményik Sándor Összes
versek épp ezért még történelmi szempontból is hiánypótló kiadás.
A korábbi, azonos címû kötethez képest immár tartalmazza az
1943-as verseken kívül a 2002-es Hátrahagyott verseket, amelyet a
Petôfi Irodalmi Múzeumban és a Magyar Tudományos Akadémia ké-
zirattárában ôrzött Reményik-hagyatékból állítottak össze.
REMÉNYIK SÁNDOR ÖSSZES VERSE I–II. 

3. kiadás. Sajtó alá rendezte: Dávid Gyula

Kálvin – Luther – Polis, 678+512 oldal, 6000 Ft

Sztálin, ásóval elôre! 
Az Öregmama történetei címû mozai-
kos szerkesztésû regényérôl már nálunk
is jól ismert erdélyi író ezúttal furcsa
címmel (Sztálin, ásóval elôre!) különös
könyvet írt: fájdalmasat, húsba vágóan
igazat, mégis olykor megmagyarázha-
tatlanul derûset. Nem csoda, hogy
2009-ben Romániában az Év Könyvé-
vé választották Adrian Loga kétszóla-
mú monológját. A kérlelhetetlen vég-
zetszerûséggel, kegyetlen éleslátással,
fanyar humorral és anekdotikus for-
dulatokkal teli elsô történetszál Adrian gyerek- és fiatalkorának
bemutatása egy ízig-vérig sztálinista kisvárosban, ahol magyarok,
románok, szászok, munkások, parasztok és értelmiségiek élnek
egymás mellett, ugyanabban a diktatúrában. A másik, olykor csak
monológfoszlányokból összeálló, nyomasztó történet a már fel-
nôtt, s elvileg egy szabad, új Romániában élô Adrian meghasonlá-
sokkal, magánnyal és úttévesztésekkel teli jelenébe vezet el. A két
szál megdöbbentô, könyörtelen és váratlanul tragikus lezáráshoz,
s katartikus könyvélményhez vezet. Ráadásul a regényt befejezve
azóta is azon gondolkodom, vajon miféle paradox érzés lehet egy,
az eltört keze miatt hegedûspályájának örökre búcsút mondó an-
tihôsrôl írnia annak az írónak, aki fiatalon a kolozsvári zenekonzer-
vatóriumban diplomázott hegedûszakon…  

Bárdos Dóra
Radu T, uculescu: SZTÁLIN, ÁSÓVAL ELÔRE!

Typotex Kiadó, 208 oldal, 2800 Ft

IAN MORGAN CRON,

SUZANNE STABILE

Úton önmagunkhoz
ENNEAGRAM – TÉRKÉP AZ

ÖNISMERETHEZ

Személyiségtipológiák végtelen sorát is-
merjük, felmerülhet a gondolat: mi
szükségünk még egy önismerettel fog-
lalkozó könyvre? Az enneagram – az
elsôre kimondhatatlan nevével és a
másodjára is érthetetlennek tûnô kari-
káival – talán némi szkepticizmusra ad
okot. Aztán jön egy szeretnivaló, hu-

moros író, és egy csapásra rendet tesz a fe-
jünkben. Ha jól figyelünk, gyerekjáték lesz az egész, és magunk is
meglepôdünk azon, a könyv felétôl milyen természetességgel hagy-
ják el olyan mondatok a szánkat, mint hogy: „Na, igen, a Kovács
egy tipikus Ötös!" Ez a könyv részletes, tûpontos leírásokat rejt,
amik úgy hitelesek, komolyan vehetôk, hogy nem ragadnak le egy
száraz szakkönyv szintjén. A hétköznapi példák kézzelfoghatóvá te-
szik a kilenc személyiség mindegyikét. Nagyító alá kerül a gyerekkor,
és az, hogyan viselkedünk munkahelyünkön vagy kapcsolatainkban.
Az ún. szárnyak izgalmas színezetet nyújtanak, így az ember nem ér-
zi, hogy egyetlen skatulyába zárták. És bár önismereti könyvrôl van
szó, kikerülhetetlenül felismerünk benne másokat is. Ahogy megis-
merjük motivációikat, hátterüket, úgy válhatunk megértôbbé nem
csak önmagunkkal, másokkal szemben is.
Harmat Kiadó, 256 oldal, 3500 Ft

|könyvrôl|
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Kôszeghy Elemér
MAGYARORSZÁGI ÖTVÖSJEGYEK

A KÖZÉPKORTÓL 1867-IG
Merkzeichen der Goldschmiede Ungarns

vom Mittelalter bis 1867

2. reprint kiadás
Kiss József Könyvkiadó, 464 oldal, 8479 Ft

A kötet a történelmi Magyarországhoz tartozó városok
szerinti csoportosításban tartalmazza a mûkincsek

ötvösjegyeit, mestereit, tulajdonosait és egyéb adatait.



FEKETE SAS KIADÓ Emai l :  feke tesas@feke tesas.hu
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Ismeretlen tájak, rejtett természeti kincsek várnak, hív maga a történelem!

Hiánypótló útikönyv teljes Erdélyrôl,
800 csodás fotó, hasznos utazási tippek.
A kötet csaknem 800 csodás kép segítségével kalauzol-

ja végig az olvasót Erdély ismert nagyvárosain, neveze-

tességein át az egészen elrejtett természeti kincsek, kul-

turális örökségek felkutatásáig. Így egy kötetben még

senki sem mutatta be Erdélyt a maga teljességében.

Tudta Ön, hogy itt található a világ második legna-

gyobb jégbarlangja? Vagy a világhírû cseppkôbar-

lang, a Medve-barlang, melyben 10 000 éve kihalt

barlangi medvék csontjai találhatók? Mesés túraútvona-

lak százai hívogatják az ide látogatókat szurdokokkal,

vízeséssekkel, hegyóriásokkal, lélegzetelállító természe-

ti képzôdményekkel… De azok sem csalódnak, akik in-

kább az épített környezet vívmányaira kíváncsiak, hi-

szen a történelmi várak, templomok, utcácskák párat-

lan élményt nyújtanak. Mindezek részletes leírása gon-

dos útmutatással, hasznos tippekkel együtt megtalálha-

tó Pataki János kedves, közvetlen hangvételû útikönyvé-

ben, helyi legendákkal, érdekességekkel fûszerezve.

E hiánypótló, pazar útikönyvet olvasva joggal támad-

hat olyan érzésünk: eddig miért is nem látogattunk el e

karnyújtásnyira lévô, mégis olyan sok titkot, csodát rej-

tô Erdélybe? Az ember legszívesebben fogná a háti-

zsákját, és már holnap útra kelne!

A Fekete Sas Kiadó kötete az utazás megtervezéséhez,

a felkészüléshez is nélkülözhetetlen, de a barangolás ké-

sôbbi felidézéséhez is remek segítség lehet. Kezdô és

„visszaesô” erdélyi turistáknak egyaránt ajánlom!



Nincs egy éve, hogy a Petri György-díj-
átadón mint a jutalmazott író olvasta
fel egyik novelláját – mindez a munká-
járól árulkodik, akárcsak a Móricz Zsig-
mond ösztöndíj. Az elsôkönyves szer-
zôvel beszélgettünk az Évszakhoz ké-
pest hûvösebb kötete kapcsán.

– Hogyan éled meg az írói szerepvállalást?
– Nagyon sokáig hezitáltam, hogy írónak
nevezzem magam. Mikortól számít valaki
írónak? Ha megjelenik a szövege egy fo-
lyóiratban, vagy megjelenik az elsô köny-
ve? A második, harmadik? Aztán elenged-
tem ezt, hogy most író vagyok-e már,
vagy még csak majdnem író. A napom, a
gondolataim nagy részét az teszi ki, hogy
írok, vagy újraolvasok, szerkesztek. Ettôl
író vagyok? 
– Remélem, hogy ez költôi kérdés! Milyen ér-
zések keringenek benned a megjelenés kü-
szöbén állva?
– Kíváncsi vagyok, és természetesen nagyon
izgatott. Érdekes belegondolni, hogy a kö-
tet megjelenik, és az emberek elolvassák.
Banálisan hangzik, de nagyon érdekes látni
a szövegek „önállósodását”. Hogy talán ép-
pen most olvassa valaki az egyik novellá-
mat, ami megjelent egy folyóiratban. Vagy
talán fél órája olvasta, miközben én a bu-
szon ültem, vagy kávét csináltam. Most
még nagyon új, hogy egyre több emberhez
jutnak el a szövegeim.
– Mint mondtad, az Évszakhoz képest hûvö-
sebb címû kötetben felsorakoztatott munká-
kat korábban más folyóiratokban is olvashat-
tuk. Mióta tervezted a csokor összeállítást?
– Nem úgy írtam a novellákat, hogy azokból
majd késôbb kötet lesz, nem volt a fejem-
ben tudatos koncepció. Inkább az történt,
hogy amikor már több szövegem is elké-
szült, észrevettem, hogy kapcsolódnak egy-
máshoz, némelyek jobban, mások kevésbé,
de mégiscsak összetartoznak. Ilyen volt pél-
dául, hogy a novellákban lévô karakterek
mind szorongó típusok, kicsit kényszeresek,
magányosak. Érdekelt, hogyan lehet a szö-
vegben visszaadni egy ilyen ember gondola-
tait, hogyan lehet érzékelhetôvé, megfog-
hatóvá tenni az állapotot.
– Az elsô megjelent kötet mindig egyfajta vá-
laszút. Esetedben merre halad ez az ösvény:
folytatod a munkát és szárnyalsz, vagy most
inkább csak sodródsz az árral?
– Nem erôltetek semmit, pihenek is, sodró-
dom is, és szerencsére írok is. Az, hogy
mennyire lesz más az, amit most csinálok,
mennyire lesz új, még nekem is kérdés.

– Szeretném kiemelni az emberi kapcsolatok
mélységét. A sokadik novella után egyértel-
mûvé teszi a kötet, hogy milyen felszínesen
látjuk a családtagok, párok, munkatársak
egymáshoz való viszonyát. Milyen mérték-
ben táplálkoztál a környezetedbôl?
– Teljes mértékben, még ha csak egyetlen
mondat vagy mozdulat alapul olyasmin,
ami a való életben elhangzott, esetleg meg-
történt. Amióta megjelennek a szövegeim,
a környezetemben nagyon sokan szeretné-
nek elmesélni nekem sztorikat. Mi történt
velük, mi az ô ötletük, amit nem akarnak,
vagy azt hiszik, nem tudnának
megírni, és ezeket nekem ad-
ják. Ennek alapján érdekes
megfigyelni, ki mit tart jó törté-
netnek. De engem az egyszerû
történések érdekelnek, amit
senki sem akar elmesélni, nem
is figyel fel rá, mégis nagyon
mélyen szól róla. A novelláim-
ban látszólag nem történik
semmi érdekes. Egy nô dobo-
zolja az elhunyt apja holmiját,
egy lány elmegy fogkefét vá-
sárolni, vagy az unoka elkísé-
ri a nagyanyját az orvoshoz,
és ennyi, semmi eget renge-
tô. Közben mégis megmoz-
dul valami. Szeretek jó közelrôl rátekinteni a
dolgokra, ezt szeretem az írásban, az iroda-
lomban, mindig rámutat valamire, amihez
eddig nem voltam elég közel.

– A válás peremén küzdô szülôk, Magyar-
országon elhelyezkedett külföldi munka-
vállalók nehéz helyzete, alkoholista apa,
cserbenhagyott nô, és még hosszasan so-
rolhatnám a fôhôsök címkéit. De kikrôl írsz
valójában? Magadról, rólam, az olvasóról,
szerkesztôrôl stb.?
– Mindannyiunkról, remélem.
– Melyik történet áll hozzád a legközelebb?
– Van, amivel különösen sok idôt töltöt-
tem, bár meg kell hagyni, hogy egyébként
is molyolós vagyok, sokáig dolgozom egy-
egy szövegen. A novella nekem állandó
önreflexió és önkontroll olyan értelemben,
hogy nagyon kell figyelni a tömörségre. Ez
persze közhely, de attól még nagyon igaz,
és nálam különösen. Sokat tudok beszélni
egy dologról, ezért koncentrálnom kell a
szövegre, hogy az ne beszéljen túl sem-
mit, legfeljebb akkor, amikor megkívánja
az adott karakter. A Negyvenbôl negyven
címû novellában például egy nagymama
meséli az unokájának, hogyan csalta meg
a nagypapa, mindezt úgy, ahogy egy va-
sárnapi ebédkor szoktak sztorizni  a nagy-
szülôk a régi idôkrôl. Itt például kicsit mu-
száj volt túlbeszélni. Viszont a legtöbb
idôt talán a kötet utolsó novellájával, a
Családi anamnézissel töltöttem. Ott egy
huszonéves lány az elbeszélô, aki kény-
szeresen jár szûrôvizsgálatokra, hiszen
annyira fél a betegségektôl. De sokszor
nehéz eltalálni, hogy ez a kényszeres álla-
pot jól érzôdjön a szövegben, és ezen so-
káig dolgoztam.
– Milyen terveket szôsz a jövôre nézve? 
– A novella az én világom. Nekem nagyon

nagy kihívást, és ren-
geteg lehetôséget
jelent ez a mûfaj,
ezért most is fôleg
rövidprózákat írok.
Próbálom megtartani
azt a sajátosságot,
ami jellemzô a szöve-
geimre, és közben va-
lami újat is csinálni.
Azt hiszem, ezt a leg-
nehezebb eltalálni.

Vermes Nikolett
Fotó: Baranyai Dóri

Harag Anita:

ÉVSZAKHOZ KÉPEST HÛVÖSEBB

Magvetô Kiadó, 136 oldal, 2999 Ft
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„A novella az én világom” – Harag Anita
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